



Община Пловдив

пл. Стефан Стамболов 1
№: Към 24 ПС-12-[2]
от 27.03.2024 16:04
Проверка на plovdiv.bg
Код : КТ6898260

ОБЩИНА ПЛОВДИВ

в. 4000, пл. «Стефан Стамболов» № 1, тел: (032) 656 701, факс: (032) 656 703

Изх. №.....

УТВЪРДИЛ:
КОСТАДИН ДИМИТРОВ
КМЕТ НА ОБЩИНА ПЛОВДИВ

ЧРЕЗ
Г-Н АТАНАС УЗУНОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ - ПЛОВДИВ

ДО
Г-Н ДИМИТЪР АРНАУДОВ
Г-Н ТЕРВЕЛ БОРИСОВ
Г-Н ХРИСТО ЙОРДАНОВ
Г-Н ИВАЙЛО ДИМОВ
ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ
В ОБЩИНСКИ СЪВЕТ – ПЛОВДИВ

ОТГОВОР НА ПИТАНЕ ОТ ПЛАМЕН ПАНОВ - ЗАМЕСТНИК - КМЕТ «КУЛТУРА, АРХЕОЛОГИЯ И ТУРИЗЪМ»

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Във връзка с Ваше питане № 24ХП – 10/26.02.2024 г. на Общински съвет – Пловдив и вх. №24ПС -12/29.02.2024 г. на Община Пловдив и на основание чл.84, ал. 1 от Правилника за организацията и дейността на Пловдивски общински съвет, неговите комисии и взаимодействието му с общинската администрация, предоставям следните отговори на поставените от Вас въпроси:

Въпрос 1: Кога за последно е извършвано обследване на състоянието на Тракийската куполна гробница „Филиповска могила“?

Тракийската куполна гробница е открита при археологически проучвания, проведени през 1952 г. от Л. Ботушарова и В. Коларова. Разкрита е при разкопките на надгробна могила в местността „Големия Айгър“, на около 600 м северозападно от гара „Филипово“. Размерите ѝ са били: 4,75 м височина, диаметър при основата 38 м. Входът е от югозапад. Гробницата е била ограбена още в древността и вътрешното ѝ оформление отчасти е било разрушено. След разкопките, гробницата е била реставрирана и

консервирана, като върху нея допълнително е възстановен и моголният насип, а входът е оставен открит. Поради това обстоятелство и липсата на превантивни мерки, свързани с опазването и социализацията през 80-те и 90-те години, вътрешността на гробницата дълги години е била подлагана на посегателства от страна на жителите на кв. Филипово. По искане на директора на Регионален исторически музей Костадин Кисъов, през 2014г. със Заповед РД 09-183/07.04.2014г. е назначената междуведомствена комисия, която извършва оглед. Към момента на проверката входът е разбит, в двете помещения има следи от палене на огньове, силно опушване на стените, разместени и счупени каменни блокове, отпадъци и екскременти. Комисията констатира, че обектът се намира в отдалечено, пустеещо и невъзможно за наблюдение място, което предполага безнаказани посегателства върху паметника и предвид изключително тежкото му физическо състояние, препоръчва консервиране чрез затваряне на входа и възстановяване на моголният насип. Предписанията са изпълнени, входът на гробницата е засипан и днес мястото представлява моголен насип.

По въпрос 2: През последните 5/пет/ години извършвани ли са действия, свързани с превантивната консервация на обекта?

Предписанията на междуведомствената комисия са изпълнени от администрацията на Район „Северен“ на по-ранен етап, като през 2018г. допълнително е извършено донасипване на моголният насип върху входа и е поставена информационна табела. В археологията това представлява дълготраен метод за консервация на застрашени обекти от такъв вид, който не изисква допълнителни последващи дейности за консервация на обекта.

По въпрос 3: Предвиждат ли се средства в бюджета за 2024г. на Община Пловдив за цялостна консервация и реставрация на обекта?

В бюджета на Община Пловдив не се предвидени средства за последващи намеси на обекта поради следните обстоятелства :

Археологически обект „Тракийска куполна гробница“ е публично държавна собственост, одобрена със Заповед № РД-18-48/03.06.2009 г. на ИД на АГКК, със статут на паметник на културата с национално значение. Всички решения за археологическия обект са в изцяло в прерогативите на Българската държава. Последното произнасяне по съдбата на гробницата е направено по предложение на междуведомствената комисия, със санкцията на тогавашния Министър на културата Петър Стоянович, който е разпоредил засипване с цел консервация.

Гробницата се намира в имот с ПИ №56784.504.222, в кв. Филипово, район „Северен“, местност Големия Айгър, представляващ урбанизирана територия, с начин на трайно ползване за стопански дворове и производствени бази на селското стопанство. Имотът е частна собственост. Община Пловдив не разполага с правомощия за каквито и да било намеси в частния терен.

По въпрос 4: Община Пловдив предприела ли е действия по афиширането и представянето на обекта като част от туристическата карта на град Пловдив?

Поради частната собственост на терена, достъпът до обекта е невъзможен и не може да бъде включен в туристическата карта. Видът на обекта към настоящия момент /моголен насип/ и собствеността на имота, в който се намира не могат да го определят като обект, който да бъде афиширан с цел посещение на туристи. Превръщането на този археологически обект в туристически продукт изисква създаване на специален проект, съгласуван с Министерство на културата и НИКН, както и много финансови средства за неговата повторна реставрация, адаптация и социализация, и то едва след решение на

собственика на археологията – Българската държава.

Въпрос 5: Какви последващи действия и цели има Община Пловдив, които са пряко свързани с този обект?

За 2024г. в бюджета на Община Пловдив са предвидени средства за археологически разкопки в размер на 650 000лв., в това число за проектиране, реставрация и консервация. Работи се активно по обекти, сред които са довършителните дейности по „Източната порта“, Небет тепе, „Брезовско шосе“, в чието трасе попада праисторическата плоска селищна могила „Яса тепе“ и Голямата могила в район Южен.

През следващите няколко години усилията на археолозите и общинското ръководство ще бъдат насочени към Голямата могила. Тя се намира в имот държавна собственост, което значително улеснява всички процедури по извършване на дейности по консервация, реставрация, адаптация и социализация на обекта. Предвидената инфраструктурна инвестиция за изграждането на нов път, свързващ Район „Южен и Асеновград, ще направи достъпа до обекта изключително улеснен и ще спомогне за развитието на други икономически ефективни дейности, свързани с обслужването на туристическия поток. Достъпът до археологическия обект е изключително улеснен в сравнение с гробницата в кв. Филипово. Могилата в Район „Южен“ има голям потенциал като исторически дадености и в контекста на идеята за децентрализация на културата и изнасяне към периферията на града.

ПЛАМЕН ПАЦОВ

Заместник-кмет *КАТ*
Община Пловдив

